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Abstract. The study of aggressive behavior nowadays is a challenge for 

psychology. In recent years, the phenomenon of aggressiveness is increasing, 

especially in preadolescence. Aggressive behavior is a common problem for 

pupil’s collectives. Many children are characterized by spontaneous acts of 

aggressiveness; at some preadolescent aggressiveness are already a stable 

trait of personality. 
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Agresivitatea este orice formă de comportament orientate în sens 

distructiv, în vederea producerii unor daune fie ele materiale,– psihologice 

sau mixte, altei ființe vii, care nu-și dorește o asemenea atitudine.  

Agresiunea reprezintă unul din comportamentele sociale extrem 

de greu de definit. Înțelesul acordat de un cercetător sau altul depinde 

de perspectiva teoretică adoptată. Agresivitatea indiferent de forma în 

care se manifestă,prezintă un comportament îndreptat asupra provocării 

unei daune sau pierderi altei ființe vii.  

Ne–am propus să examinez această temă din motivul că 

preadolescența este considerată cea mai vulnerabilă perioadă, care creează 

multe dificultăți. Este vârsta când survine o etapă dificilă, denumită în 

psihologie criza preadolescentină, care duce la apariția diverselor 

probleme. Puberul deseori încearcă să se manifeste printr–un comportment 

demonstrative, brutal, tinde să acționeze contrar dorințelor și indicațiilor 

adulților. Asupra unui preadolescent o influență mare are anume mediul și 

grupul de referință. De aceea pentru a se confirma și a impune ca 

personalitatea el recurge adesea la un comportament agresiv. 
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Scopul cercetării este analiza și determinarea nivelului de 

agresivitate la preadolescenții de diferite vârste și determinarea 

profilului de personalitate. Eșantionul de cercetare a fost constituit din 

150 de subiecți cu vârsta cuprinsă între 10-15 ani, preadolescenți din 

clasa a V-a, VII-a și a IX-a. Testarea s-a desfășurat în patru gimnazii 

din raionul Dubăsari.  În scopul stabilirii specificului comportamentelor 

agresive la preadolescenți am utilizat chestionarul Bass-Darkee, pentru 

a scoate în evidență profilul personalității subiecților investigați am 

aplicat Chestionarul 16 FPCattell. 

Rezultatele obținute privind nivelul general de agresivitate la 

preadolescenții din lotul experimental sunt prezentate în figura 1 

 
Fig. 1 Datele privind agresivitatea generală la preadolescenți  

după testul Buss-Durkee 

   

Potrivit rezultatelor obținute privind nivelul general de 

agresivitate la preadolescenții din lotul experimental vedem că 10% 

(15) au nivel scăzut, 61% (91) au obținut nivel mediu și 29 % (44) au 

înregistrat nivel înalt de agresivitate. Astfel putem afirma că rezultatul 

este îngrijorător fiindcă agresivitatea chiar la nivel mediu este prezentă 

într-un procentaj foarte mare. 

Următorul pas în cercetare este studierea agresivității fizice, 

agresivității indirecte și agresivității verbale ce este prezentată în 

figura 2. 
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Fig. 2.Frecvența rezultatelor privind factorii de evaluare a 

agresivitățiii la preadolescenți la vârsta de 10\11 ani. 

      

După grafic observăm o diferență dintre agresivitatea fizică, 

agresivitate indirectă și agresivitate verbală. Preadolescenții de 10/11 

ani au obținut următoarele rezultate:  

La agresivitatea fizică am obținut, 55 % din preadolescenții au un 

nivel scăzut, acest fapt ne spune că școlarii sunt puțin agresivi. 35% 

atestăm nivel mediu de agresivitate, ceea ce ne demonstrează că o parte 

din preadolescenți au un nivel mediu de agresivitate fizică. Nivelul înalt 

au obținut un rezultat de 10% a agresivității fizice la preadolescenți, 

acest lucru ne demonstrează că doar un procentaj mic de școlari au un 

nivel înalt de dezvoltare a agresivității fizice. 

Agresivitatea indirectă au înregistrat următoarele rezultate: 

La nivel scăzut sau obținut 15 % dintre preadolescenți manifestă 

agresivitate indirectă mai scăzută acest fapt denotă că agresivitatea este 

puțin orientată spre persoane sau obiecte. Constatăm că 40% din școlari 

au un nivel mediu de dezvoltare a agresivității indirecte. Marea 

majoritate a preadolescenților au un rezultat de 45% la nivel înalt . 

În urma rezultatelor preadolescenți au scoruri la agresivitatea 

verbală în felul următor: 
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Cea mai mare parte a preadolescenților au un nivel scăzut al 

agresivității verbale cu un rezultat de 85%, școlarii sunt mai puțin 

agresivi. La nivelul mediu s-au înregistrat 15% din preadolescenți cu un 

rezultat care ne arată că agresivitatea verbală este puțin dezvoltată la 

școlari. Nivelul înalt nu sau înregistrat rezultate la agresivitatea verbală, 

ceea ce ne demonstrează că școlarii nu sunt agresivi. 

Următorul pas în cercetare este studierea rezultatelor privind 

factorii de evaluare a agresivității din clasa a VII-a: 
 

 
Fig.3. Frecvența rezultatelor privind factorii de evaluare a 

agresivitățiii la preadolescenți din clasa a VII-a (12/13 ani). 

     

În urma analizării figurei 3 observăm o diferență dintre agresivitatea 

fizică, agresivitate indirectă și agresivitate verbală. Școlarii de 12/13 ani au 

obținut următoarele rezultate:  

La agresivitatea fizică am obținut, 25% din majoritatea 

preadolescenților manifestă un nivel scăzut al agresivității fizice. 60% 

din preadolescenți au un nivel mediu, ceea ce ne spune că majoritatea 

preadolescenților prezintă mai multă agresivitate fizică. Nivelul înalt au 

obținut un rezultat de 10% a agresivității fizice la preadolescenți, acest 

lucru ne demonstrează un procentaj mic de școlari manifestă o 

dezvoltare a agresivității fizice. 
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Agresivitatea indirectă au înregistrat următoarele rezultate: 

nivelul scăzut au obținut 10% dintre preadolescenți care manifestă 

agresivitatea indirectă scăzută, acest fapt ne demonstrează că 

agresivitatea este puțin orientată spre persoane sau obiecte. 

70% dintre preadolescenți au un nivel mediu, ceea ce putem 

observa că majoritatea din școlari au un nivel mediu de dezvoltare a 

agresivității indirecte. La nivelul înalt 20% din preadolescenți manifestă 

o agresivitate indirectă scăzută. La agresivitatea verbală sau înregistrat 

următoarele rezultate: 

Un rezultat egal sa înregistrat la agresivitatea verbală și 

agresivitatea indirectă 50% din preadolescenți sunt mai puțin agresivi. 

La nivelul înalt nu sau înregistrat rezultate la agresivitatea verbală. 

Următorul pas în cercetare este studierea rezultatelor privind 

factorii de evaluare a agresivității din clasa a IX-a : 
 

 
Fig. 4. Frecvența rezultatelor privind factorii de evaluare a 

agresivitățiii la preadolescenți din clasa a IX-a (14/15 ani). 

  

Privind rezultatele prezentate în figura 4 constatăm că: 

preadolescenții de 14/15 ani care au obținut următoarele rezultate: 

agresivitatea fizică este caracteristic 30% un nivel scăzut al agresivității 

fizice, 60% din preadolescenți au un nivel mediu, 10% din preadoles-

cenți au nivel înalt al agresivității fizice.  
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Agresivitatea indirectă s-a atestat următoarele rezultate: la nivel 

scăzut sau obținut 5%, dintre preadolescenți, acest fapt ne demonstrează 

că agresivitatea este puțin orientată spre persoane sau obiecte. 45% 

dintre preadolescenți au un nivel mediu,ceea ce se poate observa că 

majoritatea din școlari au un nivel mediu de dezvoltare a agresivității 

indirecte. Nivelul înalt îl manifestă 50% din preadolescenți. 

La agresivitatea verbală sau înregistrat următoarele rezultate: 

preadolescenții prezintă 40% nivel scăzut al agresivității verbale, nivel 

mediu 45% din preadolescenți și nivel înalt 15% din preadolescenți 

manifestă agresivitate verbală. 

În continuare am prelucrat rezultatele preadolescenților pentru a 

face analiza comparativă a datelor dintre clasele a V-a, a VII-a, și a IX-

a. Pentru aceasta am folosit metoda Testului T. Student, care este o metodă 

neparametrică ce se aplică eșantioanelor perechi. Astfel la factorul 

agresivității fizice la preadolescenți am determinat diferența statistică Z = - 

71,5, la pragul p 0,05, între clasele a V-a și a VII-a. Între clasa a VII-a și 

IX-a este diferența statistică Z= 67,5, la pragul p 0,05, între clasele a V-a și 

a IX-a diferența statistică Z= 76 la pragul p 0,05. 

La factorul agresivitatea indirectă este semnificație statistică între 

casele a VII –a și a IX – a, Z= 40,5 la pragul p 0,05. Între clasele a V-a și a 

VII-a diferența statistică este de Z= 64.5 la pragul p 0,05. Între clasele a V-

a și a IX-a, diferența statistică este Z= 7 la pragul de semnificație p 0,05. 

Agresivitatea verbală atestăm următoarea semnificație statistica la 

clasa a V-a și a VII-a diferența statistică Z= 42, la pragul p 0,05. Între clasele 

a VII-a și a IX-a diferența statistică este Z= 48, la pragul p 0,05, pentru 

clasele a V-a și a IX-a, diferența statistică este Z=15,5, la pragul p 0,05. 

Agresivitatea, în multiplele ei niveluri de manifestare, este în strânsă 

legătură cu trăsăturile de personalitate și le poate influența provocând 

schimbări în acestea. În scopul cercetării trăsăturilor de personalitate, am 

administrat Chestionarul 16 factori primari 16PFQ: Chestionarul pentru 

copii CPQ (pentru preadolescenți cu vârsta cuprinsă între 10 și 12 ani) și 

Chestionarul 16PF Cattel Forma C (pentru preadolescenții cu vârsta 
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cuprins ă între13 și 15 ani). Rezultatele obținute prin intermediul testelor 

date sunt prezentate în figurile 5 și 6. 
 

 
Fig.5 Rezultatele privind trăsăturile de personalitate la 

preadolescenții de 10- 12 ani cu diferite niveluri de agresivitate 

       

În continuare vom examina valorile medii obţinute de 

preadolescenţii de 10 – 12 ani cu diferite niveluri de agresivitate pentru 

fiecare factor de personalitate în parte: 

La factorul A: (Schizotimie vs. Ciclotimie), valorile maximale 

aparţin preadolescenţilor cu un nivel mediu al agresivitate (7,41 un. 

medii), în comparaţie cu preadolescenţii cu un nivel scazut al agresivitate 

(4,55 un. medii) şi preadolescenţii cu un nivel ridicat al agresivitate (9,0 

un. medii). 

Factorul B: (Inteligența) preadolescenții cu nivel scăzut al 

agresivitate 2,58 (un.medii), pentru preadolescenții cu nivel mediu al 

agresivitate 4,0 (un.medii) și preadolescenții cu un nivel înalt al 

agresivitate 6,43 (un.medii). 

Pentru Factorul C: (Instabilitate emoţională vs. Stabilitate 

emoţională), valorile cele mai înalte le-au obţinut preadolescenţii cu un 

nivel înalt al agresivitate – 9,30 (un. medii), în comparaţie cu 

preadolescenţii cu nivel moderat de agresivitate 6,73 (un. medii) şi cu 

cei cu un nivel scăzut al agresivitate – şi 4,16 (un. medii). 
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Factorul D: (Indiferență vs. Excitabilitate) preadolescenții cu 

nivel scăzut prezintă 2,0 (un. medii), preadolescenții cu un nivel mediu 

al agresivitate 4,64 (un.medii) și preadolescenții cu nivel înalt al 

agresivitate 7,33 (un. medii). 

Factorul E: (Supunere vs Dominanță) preadolescenții cu nivel 

scăzut al agresivitate se caracterizează prin 2,11 (un. medii), 

preadolescenții cu nivel mediu al agresivitate 5,15 (un. medii) și 

preadolescenții cu nivel înalt al agresivitate 7.40 (un. medii). 

Pentru Factorul F: (Îngrijorare vs. Nepăsare) putem face 

următoarele constatări: valorile cele mai mici le-au obţinut 

preadolescenţii cu un nivel scăzut al agresivitate (1,40 un. medii), iar 

valorile cele mai înalte sunt caracteristice preadolescenţilor cu nivelul 

înalt al agresivității (7,10 un. medii). Rezultatele preadolescenţilor cu 

un nivel moderat al agresivității se apropie de cele ale preadolescenţilor 

cu un nivel ridicat al acesteia şi constituie 5,00 ( un. medii ). 

Factorul G: (Supraeu slab vs. Forţa supraeului). Este estimat în 

rândul preadolescenţilor studiaţi cu următoarele rezultate: 

preadolescenţii cu nivelul redus al agresivității au o medie a datelor de 

4,40 (un.medii), preadolescenţii cu un nivel moderat al agresivității au 

obţinut media egală cu 6,95 (un.medii), iar preadolescenţii cu nivel 

ridicat de agresivității au media rezultatelor egală cu 9,22 (un.medii). 

Factorul H: (Thredia vs. Parmia ) – 3,65 (un. medii) 

preadolescenții cu nivel scăzut al agresivității, 6,83 (un.medii) la 

preadolescenții cu nivel mediu al agresivității și 9,00 (un. medii) la 

preadolescenții cu un nivel înalt al agresivității. 

Factorul I: (Raționalitate vs.Afecțiune) valorile maxime aparțin 

preadolescenților cu nivelul înalt al agresivității 9,20 (un.medii), în 

comparație cu preadolescenții cu un nivel mediu al agresivității 

înreagistrează urmatoarele medii 7,05 (un.medii) iar preadolescenții cu 

un nivel scăzut al agresivității de 3,90 (un. medii). 

La factorul O: (Încredere vs. Tendinţă spre culpabilitate), cele 

mai înalte scoruri medii au fost constatate la preadolescenţii cu nivel 
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ridicat al agresivității (7,90), iar cele mai mici scoruri medii sunt 

caracteristice pentru preadolescenţii cu nivel redus de agresivității 

(1,69). Scorurile preadolescenţilor cu un nivel moderat al agresivității 

tind să se apropie mai mult de scorurile preadolescenţilor cu nivel 

ridicat al agresivității (5,26). 

Factorul Q3: ( Sentiment de sine slab vs. Sentiment de sine 

puternic) oferă informații despre sentimentul de sine slab sau 

sentimentul de sine puternic al copilului. Cele mai înalte medii au fost 

constatate la preadolescenții cu un nivel înalt al agresivității 8,0 

(un.medii), urmate de cele ale preadolescenților cu un nivel mediu de 

agresivității 6,38 (un.medii) și a preadolescenților cu un nivel scăzut al 

agresivității 3,1 (un. medii).  

Factorul Q4: (Tensiune ergică slabă vs. Tensiune ergică ridicată), 

prezintă următoarele valori medii: 2,36 la preadolescenţii cu nivelul 

redus al agresivității, 5,40 la preadolescenţii cu nivel moderat de 

agresivității şi 8,25 la preadolescenţii cu un nivel ridicat al agresivității. 

Preadolescenții cu un nivel scăzut al agresivității înregistrează 

cele mai înalte fregvențe la factorii: A, C, G, în timp ce preadolescenții 

cu nivelul mediu al agresivității constată cele mai înalte medii la 

factorii: A, G, I, iar cei cu nivel înalt al empatiei sesizăm următorii 

factori: A, C, G, H, I. 

 

Tabel 1. Corelația dintre agresivitate, Autoaprecierea stărilor 

psihice Eysenck și factorii personalității din Chestionarului de 

personalitate 16 PF Cattel (Bravais - Pearson) 

Variabile 
Coeficient 

de corelație 

Pragul de 

semnificație 

Agresivitate / Factorul A (Schizotimie vs 

ciclotimie) 
r = 0,461 p≤0,001 

Agresivitate / Factorul C (Instabilitate 

emoțională vs. stabilitate emoțională) 
r=0,545 p≤0,001 

Agresivitate / Factorul H (Therdia vs. parmia) r=0,606 p≤0,001 



Conferință științifico-practică națională cu praticipare internațională  
“Formarea inițială și continuă a psihologilor în domeniul protecției copilului față de violență”  

26 octombrie 2018 

 

404 

 

Agresivitate / Factorul Q4 (Tensiune ergică 

slabă vs. tensiune ergică ridicată) 
r=0,547 p≤0,001 

 Factorul B (Inteligența) / Agresivitate r = 0,456 p≤0,001 

 Factorul F (Expansivitate vs 

Nonexpansivitate)/Frustrare 
r=0,564 p≤0,001 

Factorul F (Expansivitate vs 

Nonexpansivitate)/Rigiditate 
r=0,447 p≤0,001 

    

Astfel statistic am evidențiat următorii coeficienti de corelație 

semnificativi pozitivi între agresivitate și următorii factori ai testului: 

Agresivitate și Factorul A (Schizotimie vs ciclotimie) care se 

caracterizează prin orgoliu, răceală, indiferență, spirit critic, spirit de 

opoziție, încrezătoare( r=0,461, p=0,001), Agresivitate și Factorul C 

(Instabilitate emoțională vs. stabilitate emoțională) se caracterizează 

prin emotivitate, reacții emoționale în fața frustrărilor, neliniște sau 

stabilitate emotivitate, tonus psihic (r=0,545, p=0,001), Agresivitate și 

Factorul H (Therdia vs. parmia) acest factor se caracterizează prin 

prudenșă, rezervare, distanță, tendința de a părea rece sau îndrăzneală, 

curaj, neliniște, (r=0,606, p=0,001), Agresivitate și Factorul Q4 

(Tensiune ergică slabă vs. tensiune ergică ridicată) se caracterizează 

prin: distindere, calm, satisfăcut de a trăi sau încordare, tensiune, 

sentimente de frustrare (r=0,547, p=0,001). 

Studiul corelației ne permite să menționăm că preadolescenții ce 

manifestă agresivitate înaltă prezintă și schizotimie, instabilitate 

emoțională, impulsivitate, neliniște, tensiune, excitabilitate, sentimente 

de frustrare, încordare, iritare, agitare. 

În continuare voi prezenta rezultatele privind trăsăturile de 

personalitate la preadolescenții de 13-15 ani, clasa a VII-a și IX-a). 

Rezultatele obținute sunt ilustrate în graficele ce urmează. 
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Fig.6  Rezultatele privind trăsăturile de personalitate la 

preadolescenții de 13- 15 ani cu diferite niveluri de agresivitate 

     

La factorul A: (Schizotimie vs. Ciclotimie), valorile maximale 

aparţin preadolescenţilor cu un nivel înalt al agresivității (9,57 un. medii), 

în comparaţie cu preadolescenţii cu un nivel scazut al agresivității (4,58 

un. medii) şi preadolescenţii cu un nivel mediu al agresivității (7,57 un. 

medii). 

Factorul B: (Inteligența) preadolescenții cu nivel scăzut al 

agresivității 2,79 (un.medii), pentru preadolescenții cu nivel mediu al 

agresivității 4,0 (un.medii) și preadolescenții cu un nivel înalt al 

agresivității 6,07 (un.medii). 

Pentru Factorul C: (Instabilitate emoţională vs. Stabilitate 

emoţională), valorile cele mai înalte le-au obţinut preadolescenţii cu un 

nivel înalt al agresivității – 9,28 (un. medii), în comparaţie cu 

preadolescenţii cu nivel moderat de agresivității 6,16 (un. medii) şi cu cei 

cu un nivel scăzut al agresivității – şi 3,80 (un. medii). 

Factorul E: (Supunere vs Dominanță) preadolescenții cu nivel 

scăzut al agresivității se caracterizează prin 2,75 (un. medii), 

preadolescenții cu nivel mediu al agresivității 5,01 (un. medii) și 

preadolescenții cu nivel înalt al agresivității 8,17 (un. medii). 
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Pentru Factorul F: (Îngrijorare vs. Nepăsare) putem face următoarele 

constatări: valorile cele mai mici le-au obţinut preadolescenţii cu un nivel 

scăzut al anxietăţii (2,80 un. medii), iar valorile cele mai înalte sunt 

caracteristice preadolescenţilor cu nivelul înalt al agresivității (8,01 un. 

medii). Rezultatele preadolescenţilor cu un nivel moderat al agresivității se 

apropie de cele ale preadolescenţilor cu un nivel ridicat al acesteia şi 

constituie 5,39 ( un. medii ). 

Factorul G: (Supraeu slab vs. Forţa supraeului). Este estimat în 

rândul preadolescenţilor studiaţi cu următoarele rezultate: preadolescenţii 

cu nivelul redus al agresivității au o medie a datelor de 3,75 (un.medii), 

preadolescenţii cu un nivel moderat al agresivității au obţinut media 

egală cu 7,09 (un.medii), iar preadolescenţii cu nivel ridicat de 

agresivității au media rezultatelor egală cu 10,1 (un.medii). 

Factorul H: (Thredia vs. Parmia ) – 4,64 (un. medii) preadolescenții 

cu nivel scăzut al agresivității, 9,18 (un.medii) la preadolescenții cu nivel 

mediu al agresivității și 10,05 (un. medii) la preadolescenții cu un nivel 

înalt al agresivității. 

Factorul I: (Raționalitate vs.Afecțiune) valorile maxime aparțin 

preadolescenților cu nivelul înalt al agresivității 9,72 (un.medii), în 

comparație cu preadolescenții cu un nivel mediu al agresivității 

înreagistrează urmatoarele medii 6,61 (un.medii) iar preadolescenții cu 

un nivel scăzut al agresivității de 2,98 (un. medii). 

Factorul L: (Alexia vs. Protension) preadolescenții cu nivel 

scăzut prezintă 1,75 (un. medii), preadolescenții cu un nivel mediu al 

agresivității 3,59 (un.medii) și preadolescenții cu nivel înalt al 

agresivității 5,52 (un. medii). 

Factorul M: (Praxernia vs. Autia) ) putem face următoarele 

constatări: valorile cele mai mici le-au obţinut preadolescenţii cu un 

nivel scăzut al agresivității (3,8 un. medii), iar valorile cele mai înalte 

sunt caracteristice preadolescenţilor cu nivelul înalt al agresivității (8,26 

un. medii). Rezultatele preadolescenţilor cu un nivel moderat al 
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agresivității se apropie de cele ale preadolescenţilor cu un nivel ridicat 

al acesteia şi constituie 6,52 ( un. medii ). 

Factorul N: (Naivitate vs. Subtilitate) valorile maximale aparţin 

preadolescenţilor cu un nivel înalt al agresivității (7,82 un. medii), în 

comparaţie cu preadolescenţii cu un nivel scazut al agresivității (2,71 un. 

medii) şi preadolescenţii cu un nivel mediu al agresivității (5,05 un. medii). 

La factorul O: (Încredere vs. Tendinţă spre culpabilitate), cele 

mai înalte scoruri medii au fost constatate la preadolescenţii cu nivel 

ridicat al agresivității (7,63), iar cele mai mici scoruri medii sunt 

caracteristice pentru preadolescenţii cu nivel redus de agresivității (3,0). 

Scorurile preadolescenţilor cu un nivel moderat al agresivității și tind să 

se apropie mai mult de scorurile preadolescenţilor cu nivel ridicat al 

agresivității (5,28). 

La Factorul Q1: ( Conservatorism vs. Lipsă de respect pentru 

convenții): valorile cele mai înalte le-au obţinut preadolescenţii cu un 

nivel înalt al agresivității – 9,33 (un. medii), în comparaţie cu 

preadolescenţii cu nivel moderat de agresivității 7,02 (un. medii) şi cu 

cei cu un nivel scăzut al agresivității – şi 4,56 (un. medii). 

Factorul Q2: ( Dependență de grup vs. Independență personală) 

putem face următoarele constatări: valorile cele mai mici le-au obţinut 

preadolescenţii cu un nivel scăzut al agresivității (2,50 un. medii), iar 

valorile cele mai înalte sunt caracteristice preadolescenţilor cu nivelul 

înalt al agresivității (7,48 un. medii). Rezultatele preadolescenţilor cu 

un nivel moderat al agresivității se apropie de cele ale preadolescenţilor 

cu un nivel ridicat al acesteia şi constituie 5,0 ( un. medii ). 

Factorul Q3: ( Sentiment de sine slab vs. Sentiment de sine 

puternic) oferă informații despre sentimentul de sine slab sau 

sentimentul de sine puternic al copilului. Cele mai înalte medii au fost 

constatate la preadolescenții cu un nivel înalt al agresivității 7,46 (un. 

medii), urmate de cele ale preadolescenților cu un nivel mediu de 

agresivității 6,39 (un.medii) și a preadolescenților cu un nivel scăzut al 

agresivității 4,1 (un. medii)  
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Factorul Q4: (Tensiune ergică slabă vs. Tensiune ergică ridicată), 

prezintă următoarele valori medii: 3,0 la preadolescenţii cu nivelul 

redus al agresivității, 5,70 la preadolescenţii cu nivel moderat de 

agresivității şi 8,12 la preadolescenţii cu un nivel ridicat al agresivității. 

Preadolescenții cu un nivel scăzut al agresivității înregistrează cele 

mai înalte frecvențe la factorii: H, A, Q1, în timp ce preadolescenții cu 

nivelul mediu al agresivității constată cele mai înalte medii la factorii: H, 

G, Q1, iar cei cu nivel înalt al empatiei sesizăm următorii factori: H, I. 

 

Tabel 2 Corelația dintre agresivitate și factorii personalității din 

Chestionarului de personalitate 16 PF Cattel (Bravais-Pearson) 

Variabile 
Coeficient de 

corelație 

Pragul de 

semnificație 

Agresivitate / Factorul F (Expansivitate vs 

Nonexpansivitate) 
r = 0,479 p≤0,001 

Agresivitate / Factorul M (Praxernia vs 

Autia) 
r=0,452 p≤0,001 

Agresivitate / Factorul Q2 (Dependență de 

grup vs Îndependență personală) 
r=0,453 p≤0,001 

  

Statistic am evidențiat următorii coeficienti de corelație 

semnificativi pozitivi între agresivitate și următorii factori: Agresivitate 

și Factorul F (Expansivitate vs Nonexpansivitate) care se caracterizează 

prin tendința spre deprimare și reverie,necomunicativitate, impulsive-

tate, direct ( r=0,479, p=0,001), Agresivitate și Factorul M (Praxernia 

vs Autia) se caracterizează printr-o persoană cu sânge rece, tip 

neconvețional excentric, izbucniri emoționale ocazionale(r=0,452, 

p=0,001), Agresivitate și Factorul Q2 (Dependență de grup vs 

Îndependență personală) acest factor se caracterizează prin căutarea 

aprobării sociale, indivizii trăiesc insatisfacția legată de neacceptarea în 

grup, sunt refuzați din partea grupului (r=0,453, p=0,001). 

Studiul corelației ne permite să menționăm că preadolescenții ce 

manifestă agresivitate înaltă e caracterizează prin tendința spre deprimare 
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și reverie, necomunicativitate, se caracterizează printr-o persoană cu 

sânge rece, tip neconvețional excentric, izbucniri emoționale ocazionale, 

indivizii trăiesc insatisfacția legată de neacceptarea în grup. 

În concluzii putem menționa că la vârsta preadolescentă, 

agresivitatea se manifestă din lotul experimental 29% nivel înalt, totodată 

61% din preadolescenți atestă nivel mediu al agresivității. Agresivitatea 

fizică și indirectă este mai mult caracteristic preadolescenților din clasa a 

VII-a și a IX-a. În urma corelației după Bravais-Pearson dintre agresivitate 

și factorii de personalitate putem spune că preadolescenții cu nivel ridicat 

de agresivitate se caracterizează prin următoarele trăsături de 

personalitate: au slab dezvoltat simțul responsabilității, manifestă un 

comportament îndrăzneț și nonconformist, au nivel redus al încrederii 

în sine și sunt anxioși, impulsivitate, instabilitate emoțională.  

Vârsta preadolescentă este vârsta cea mai intensivă și productivă de 

formare a personalității și a identității personale. La această vârstă putem 

spune că agresivitatea se manifestă dublu deoarece se produc o multitudine 

de modificări și schimbări în viața preadolescentului trecând de la o etapă 

la alta și anume de la preadolescență la adolescență. 
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